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Teljes az oroszok balsikere.
1

Orosz hadszíntér. Budapest, julius 26. (Hivatalos.) Rosiscétől |

Kémet huvárhajó 
örkney-sziget előtt támadott.

északnyugatra megkísérelt felderítő előretörésekkel, valamint a Lobaee- 
okától délre véghezvitt támadásokkal az oroszok teljes balsikert értek el. 
Beás oroszt elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk.

Lesniovtól délre csapatainkat tilletőben levő ellenség nyomása 
elől a Boldorka szakasz mögé vettük vissza. Az oroszok, Radzivilov kö- 
zelében, a vasút mindkét oldala nagy tüzérségi tüzeléssel előkészített 
támadásokkal változó, az ellenség számára rendkívül nagy veszteségek­
kel járó harc után csak lényegtelen előnyt tudtak elérni.

a haicvonal többi részein nincs jelentősebb esemény.

Egy szakasz elő« 1200-1300 olasz halo« 
és sebesült.

Olasz hadszíntér*. Budapest julius 26. (Hivatalos.) A Val 
Sugánától délre az utóbbi harcokban szenvedett súlyos veszteségek után 
az olaszok nem kíséreltek meg újabb támadást, állásaink azonban ál­
landóan az ellenség tüzérségének tüze alatt álltak. 24 én az ellenség csu­
pán ezen harcvonalunk egyik szakasza dőlt 1200—1300 sebesültet és halottat 
veszteit és ezeket most takarítja el.

Az összes többi harcvonalakon a helyzet változatlan. Egyes szaka­
szon hevesebb tüzérségi harcok fejlődtek ki.

ilél&eteti hudsxmtér. Budapest, julius 26. (Hivatalos.) A Vojusa 
mentén tüzérségi harcok folytak. Höfer. (Min. ein. sajtóosztály.)

olaszok föladják Tripoliszt»
Zürich, julius 26. Milánóból jelentik : A Corriere della Sera értesülése 

szerint a kormány elhatározta, hogy az összes csapatokat visszavonják Tripo- 
Hsából. A lapok óvják a kormányt, hogy Olaszország ottani érdekeit ne 
adja fel.

; Támadás orosz repülő-állomás ellet
Budapest, julius 26. (Saját tudósítónk­

tól.) Wolff-cgynökség jelenti:
Egyik tengeralattjáró naszádunk 

julius 26-án az Orkney szigeten levő 
: Scapaflon angol flottabázis előtt egy 
[ nagy angol sorhajót torpedóval meg- 
‘ támadott és kél találatot ért el.

Másik Wolff jelentés : Egyik tengeré­
szeti repülőrajuok julius 22 én este raeg- 

; támadta és bombázta Zsrel orosz repűlőáüo- 
mást Oesel szigetén. A repülócsarnokot és a 

: felszállásra kész repülőgépeket eltalálta. — 
' Orosz részről torpedón aszódok és harci re­

pülők lőtték a támadókat, de ezek tervsze­
rűen végrehajtották támadásukat és sértet­
lenül visszatértek támaszpontjaikra.

Winnfcában az angol hóhér.
Budapest, julius 26. (Saját tudó- 

; sitónktól j A Daily Mail jelenti : 
! Casement védőit értesítették, hogy 
az elítélt ír politikus és hazafi ki- 

i végeztetése augusztus 3-ikán lesz 
Pemptonsvilié börtönében.

Angol kabinetválság 
az ír kérdés miatt«

Budapest, julius 26. (Saját tudósítónk­
tól) Rotterdamból jelentik i Az ir

Tör’ök csapatok a galíciai fronton
*̂

Budapest, julius 26. (Saját tudósítónktól.) A Frankfurter Zeitung­
ok jelentik Berlinből : Bövideaen török csapatok fognak megjelenni 
^■aHciábun, hogy részt vegyenek az oroszok elleni harcokban, bizony- 
■ágául Törökország har©készségének és a központi hatalmak egy­
séges frontjának.

kiegyezés meghiúsult. Teljesen uj 
alapot kei! keresni. S ha ügy se 
jöhetne létre megegyezés, a koa­
líciós kabinet és Asquith helyzete 
megrendült. Lloyd George minisz­
ter már is felajánlotta lemondá­
sát Ha ezt elfogadják, Asquith- 
nak ír távozni kell.

Markovit» és Weinberger céH nyári újdonságai

Megérkeztek
és pedig: szövetek, selymek, grenadinok, különleges blousok. pongyolák, 
nyári és gummiköpenyegek valamint ernyők nagy választékban, olcsó 
árban kaphatók. Costüm ruhák saját műhelyünkben olcsón és elismert leg­
jobb kivitelben készülnek. Nagy raktár női kelengye fehérnemüekben.

Telefon 11-09



A buza-be szerzés Nagyváradon

Újabb kérelmet intéz a miniszterhez a város
Lukács Ölön váron főjsgyző értesi . 

tése a kereskedelemügyi miniszternek azon 
határozatáról, amelylyel nem engedélyezi, 
hogy Nagyvárad egyes lakosai Biharmegye 
területén szerezhessék be, vásárlási enge­
dély mellett, saját és hozzátartozóik búza 
szükségletét, — városszerte megütközést 
keltett, még a városi hivatalos körök­
ben is.

A kormány, mikor a közönség gaboná­
val való ellátásáról szóló rendeletét kiadta, 
bizonyára nem akart különbséget tenni az 
ország lakosiága között másban, mint hogy 
termelő 0 valaki, vagy sem, de a megkülön­
böztetést is csak a havi fogyasztás meny- 
nyisége tekintetéből vette fel a rende­
letbe

Azt sem hisszük, hogy azzal az intéz­
kedéssel, miszerint mindenki csak a lak­
helye szerint illetékes törvényhatóság terü­
letén szerezheti be búzaszükségletét, bün­
tetni akarta volna azokat a városi törvény­
hatóságokat amelyek lakossága nem foglal­
kozik mezőgazdasággal s igy területén nem 
is terem számbavehstő msnnyiségben búza.

Ilyen törvényhatóság Nagyvárad városa. 
Ami csekély határa van, az a szőlőhegy és 
a gyakorlótér, lakosai nem búzatermelők» 
hanem tulnyomólag iparosok és keres 
kedCk.

Éppen ebből az okból kérte Nagyvárad 
városa a kereskedelmi minisztert, hogy ró­
jon engedélyt, miszerint azok a nagyváradi 
lakosok, akik maguk akarnak gondoskodni 
ejy évi búzaszükségletükről, azt Biharmegye 
területén is baszerezhessék. A miniszler 
azonban a kért engedélyt nem aita meg.

Az olyan városokban, mint Debreczen, 
Szeged, Szabadka nem okoz nehézséget a 
miniszteri rendelet szigorú intézkedése, el­
lenben Nagyváradot mint várost és a vá­
ros polgárságának egy részét érzékenyen 
sújtja.

Sérelmes a miniszter intézkedése últa 
lánoiságban, mert hátrányosabb helyzetbe 
juttatja és károsan, igazságtalanul megkü­
lönbözteti a vármegye lakosságától, mart le 
hetetlenné teszi, hogy bármelyik nagyvá­
radi lakos maga gondoskodjék buzaellátá 
sáról.

De megnehezíti a miniszter merev in­
tézkedése a hatósági közellátást is, mert ha 
senki nem szerezheti be Nagyváradon búza­
szükségletét, a város közélelmezési ügyosz­
tályának egész évben hetvenezer ember 
e'látásáról kell gondoskodni, ami szinte le­
győzhetetlen nehézségeket állit az ügyosztály 
elé A most véget ért termelési évben mint 
egy 15000 ember látta el nugát búzával és 
liszttel, tehát félévnél hosszabb időn át eny- 
nyi emberről nem kellett a városnak gon­
doskodni. az ügyosztály vezetőjének buzgól- 
kodásán kívül, ez a körülmény is közreha­
tott, hogy Nagyvárad liszttel való ellátása 
egy percre sem akadt meg s a közön­
ség nem érezte a liszt hiány veszedelmét.

Ha Nagyvárad város minden polgára el 
lesz zárva attól, hogy saját szükségletéről 
gondoskodhassék, teljesen ki leszünk szol­

gáltatva a Hadi Termény részvénytársaság 
kénye kedvének.

♦
A város tegnapi ülésén ismertette Lu­

kács Ödön főjegyző a kereskedelmi minisz­
ter sérelmes leiratát a város feljerjesz 
tésére.

A leirat a tanács mindsn tagjánU nagy 
visszatetszést keltett, mirt az egyenlő elbá­
nás elvének sérelmét látják a miniszter, ia - 
tézkedésében. A leirat teljesen illusoriussá 

Tekintetes József főherceg ur!

él a főherceg a frorslon ?
József főherceg a vezetése alatt álló

hadtestparanosnokságban a legnépszerűbb em­
ber. Úgy rajong érte minden katona, mint a 
saját édesatyjukért. Hanem meg is érdemli a 
főherceg, mert ő is úgy szereti a katonáit, 
mintha saját gyermekei volnának. Egy olasz 
frontról hazaérkezett liszt mondott el egyet- 
mást a főhercag életéből. Az elbeszélésből 
egyes részleteket a következőkben adjuk ol­
vasóinknak :

— József főherceg — nem azért, mert 
hadtestparancsnokunk, hanem mert agy csupa 
szív- és lélak ember, — a legnagyobb nép­
szerűségnek és szeretetnek örvend a katona­
ság előtt. A mi saereietünket nyomban a 
megérkezését követő héten megnyerte. Az 
történt akkor ugyanis, hogy a legnagyobb 
pergőtűzben már hetek óta ültünk az első 
vonalban, a minden rajvonalban uralkodó 
helyzetben. Pihenőről szó sa lehetett, ezt jól 
tudtuk, ezért a bizonytalan jövőre bíztuk 
magunkat. Egy este váratlan meglepetés ért 
bennünket. Parancsot kaptunk ugyanis, hogy 
la fognak váltani bennünket és mi pihenni 
méhstünk 4 napra. Négy napig mindsn fá­
radalmunkat kipihentük a front mögött s az­
tán ismét a rajvonalba mantünk. Da hogy 
mentek most az első vonalba a katonák ’ 
Dalolt mind, szinte pillangót lehatott volna 
fogatni velük.

— Mi az a négy kis nap ? Azt csak ki­
állják, aztán megint pihenünk.

— így beszéltek a katonák, akik jó 
kedvűek, lelkesek voltak s oda se néztek a 
srapnelnek, gránátnak. Ki lehetett volna 
ezekkel kergetni az ördögöt is a pokolból. 
Utoljára már annyira mentek a fiuk, hogy 
parancsban kellett utasítani őket, hogy ne 
daloljanak a felváltáskor, mert oda lő az 
olasz.

— És mit csináltak a fiuk 4 napi pi­
henés alatt? Kugliztak a főherceggel. A 
front mögött ugyanis kuglipálya volt és itt 
maga a főherceg is megjelent minden nap- 
A fiuk eleinte a köteles tisztelgéssel fogad­
ták a hatalmas urat, később azonban a fő­
herceg kívánságára ez a szabályos hosszú 
tisztelgés elmaradt. A főherceg rendszerint 
játék közben érkezett és ő maga is dobta 
a kugli golyót, játszott a legényekkel. Egy 
főherceggel kuglizni nem utolsó dolog. Ez

1 teszi a rendelet azon intézkedését, hogy a 
polgárok maguk gondoskodjanak a saját éa 
családjuk ellátásáról, mert Nagyváradon nem 
terem búza, tehát itteni termelőtől az be 
sem szerezhető. Ha a miniszter tiszteletben 
tartja az egyenlő elbánás elvét, akkor figye­
lembe kell venni Nagyvárad speciális hely­
zetét.

A város tanácsa arra az álláspontra he­
lyezkedett hogy újból a miniszter elé ter­
jeszti a kérelmst s reméli, hogy a jobban 
értesült minisztertanács kellő figyelemben 
részesíti Nagyvárad különleges helyzetét és 
különleges viszonyait, s mint tisztán ipari - 
és kereskedelmi város indokolt kérelme meg­
hallgatásra talál.

Felkéri a tanács dr Cziffra Kálmán 
íőispánt és Rimlcr Károly polgármestert, 
hogy személyesen járjanak közbe a város 
kérelmének kedvező elintézésében.

minden délelőtt megismétlődött. De kezd­
jük reggel.

Reggel még öt óra lehetett, mikor már 
a főherceg egyedül megjelent a katonák 
közt. Rendszerint elsősorban a tiszti lakáso­
kat látogatta meg. Benyitott a tiszti szo­
bákba s a tisztek rendszerint még az ágy­
ban pihentek, mikor egyszerre feltárult az 
ajtó s a főherceg mosolygó arca jelent 
meg.

— Pardon. Jó reggelt, jó reggelt, a 
tiszt urak még nem keltek fel, pihennek 
persze.

Ezzel mont tovább, végig látogatott 
mindenkit.

A katonák természetesen ki is hasz­
nálták a főherceg jó szivüsőgét. Ahol csak 
lehetett, pedig mindmütt lehetett hol itt, 
hol ott toppant a főherceg elé egy egy hon­
véd 0 tisztelegve várta mig megszólította a 
főherceg.

— Nos mit akarsz fiam ?
— Tekintetes uram egy kis búzám van 

oda ház i, le kék aratni, tessék nekem 14 
nap szabadságot adni . . .

És a tekintetes főherceg ur, mikor csak 
tehette, meg is adta a szabadságot. Az ilyen 
kérelmeken kívül rengeteg írásbeli kérelem­
mel zaklatták a főherceget. A legkisebb do­
logért is egyenesen a főherceghez folyamod­
tak. Ez pedig úgy történt, hogy nagy 
szarkaláb betűkkel összerótták az instanciá' 
jukat a legények és mikor a főhercsg sé­
tálni ment, ott átadták neki rövid utón. Ez 
már kihozta sodrukból a tiszteket és szigorú 
parancsot adtak ki, a melyben megtiltották» 
hogy a főherceget zavarják. El is maradtak 
a katonák, akik apprehenziós szemekke1 
kezdtek a főhercegre nézegetni. A főherceg­
nek is feltűnt, hogy az ő honvédéi legújab­
ban nem oly közlékenyek, sőt olyanok 
mind, mintha az orruk vére folyna. Azonnal 
érdeklődött az indító okok iránt s mikor 
megtudta, hogy parancs alapján történt a 
dolog, a főherceg azonnal kiadta a rendele* 
tét, hogy vissza kell vonni a parancsot, mert 
neki nem teher, sőt nagyon is kedves köte­
lesség, hogy katonáinak szívességet tegyen. 
A parancsot vissza is vonták és a tekin­
tetes ur tovább is csak tekintetes marad a 
hadtestnek.

I



Véres küzdelmek |
nyugaton« |

Bfirlin. julius 26 A nagyfőh8di«zál- '

Iáé jelenti ■ |
ti hatí's »mié«“«

A Corrine és yperri qsp’o na mentén a 
nénitek egy icbbantáta a ra^y angol hás 
tyát védősí regével együtt nipgßtmmiöi tette. 
A Somtnétől északra az angolok heves harc 
után tartják magukat Poziércsben, tovább 
keletre, a foureauxi erdőnél és Lougneval 
mellett kisebb ellenséges előretöréseket visz- 
szautasitottunk.

A thronesi erődnél, felismerve az ellen­
ség támadó szándékát, azt tüzűnkkel meg­
hiúsítottuk. A Scmmétól délre a franciák 
visszahédilási kísérletével szemben tartjuk 
azt a területet, amelyet julius 25 én éjszaka 
a Lamaisonette majortól délnyugatra meg­
szereztünk. Estrestöl délre tegnap még 
élénk közelharcok voltak. Az Argoneokban 
a Laffille Merte magaslaton a franciák meg­
szállottak egy általuk robbantott tölcsért, 
de kevéssel utébb egy rémet ellenakna be­
temette őket. A Maas baloldalán csapa­
taink a 304 es magaslaton kisebb elhaladá­
sokat tettek.

A folyó jobb oldalán az éj folyamán a 
tbisumonti erőd környéken tüzérharc folyt. 
Az arcvonal számos helyén visszavertünk 
ellenséges járőröket. “

A Scmmétól északra vonalainkon belül 
gyalogsági és géppüskatüzzel lelőttünk két 
ellfüséges repülőgépet, egy repülőgép pedig 
légi bare után Lumeville vidékén égve le­
zuhant.

Julius 24-én védőágyuink telitalálattal 
Souville-erőd irányában lelőttek egy francia 
kétfedelűt.

Őrös orosz támadások keleten.
Keleti hadsxintéi*.

Hindenburg tábornagy hadcsoportju : 
Rigától nyugatra felderítő osztagaink benyo­
multak az orosz előállásokba ős szétrombol­
ták azokat. Az ellenséges járőrök többfelé 
nagyobb tevékenységet fejtettek ki. Repü­
lőink bomba- ős géppuska tűzzel a düoa- 
burg— polovszki vonalon és Minsktöl keletre 
megállítottak ellenséges csapatszállító vo­

natokat
Lipót bajor herceg tábornagy had- 

csoportja. Este és éjjel sz oroszok a Goro- 
disct’ől keletre és délkeletre levő arevona- 
lünk ellen támadásokat intéztek, amelyekben 
3 hadosztály részvételéi áilapitottuk meg.

Ezek a támadások épugy, mint vala­
mennyi korábbi, sz ellenség legsúlyosabb 
veszteségei mellett meghiúsultak. Egy be- 
yen az ellenséget ellentámadással vertük 

vissza. Itt 1 tisztet, 80 főnyi legénységet s 
Egy géppuskát hagyott kezünkön. Német 
repülőnijok bőségesen és sikeresen dobtak 
onlákaf Pogorjehi és Horvdzieja szál­

irányokkal megrakott vasúti állomásaira, 
anoint az ennek közelében táborozó csa­

patokra.
. ^lns*D£en tábornok hadcsoportja Luck- 
v4)/i>8^ra 87 e^lns^g felderítő osztagainak 
. alkezősai sikertelenek maradtak. Beres- 

c -öl északnyugatra erőcebb eresz tárna

dásokat részben tüzelésünkkel, részben el- 
lentit ni adással visszavertünk.

Ez áltálon mai 100 foglyot és 2 gép­
puskát szállítottunk be.

Bothmer gróf tábornok hadcsoportja-

Románia intézkedései 
az ©rósz betörés ellen«

Budapest, julius 26. (Saját tudósítónktól.) Svájci lapok jelentik, 
hogy Románia as orosz határmentt községekből a polgári hatóságo­
kat eltávolította s katonai hatóságokkal cserélte fel ezeket.

Budapest, julius 26. (Saját tudósítónktól.) A Hamburger Fremden- 
blattnak jelentik Bukarestből: Románia az egész Dunapartot hadizó- 
n&nak jelentette ki A Csernavoda hidját az éjszaki közlekedés elől 
elzárták.

Nagy orosz csapat össze voná­
sok Besszarábiában.

Predeál, julius 26. Tuloeából jelentik az 
„Univereul“- nak : Biztos forrásból eredő ér- 
tasülés szerint Oroszország belsejéből, külö­
nösen a Kaukázusból naponta számos gya­
logsági és tüzérségi csapatok, továbbá nagy­
mennyiségű muníció és élelmiszer érkeznek 
Benderbe, Akkermanba, Kisinevbe, valamint 
e városok környékére.

Az említett helységekben az utóbbi 
időben nagyon sok kozák csapatot lehetett 
megfigyelni.

Predeál, julius 26. Radauoból jelentik 
a „Bukarester Tagblatt“-nak : Besszarábiá- 
ban néhány nap óta nagy csapatmozdalatok 
észlelhetők.

Bukovinából nagyon sok sebesültszállító 
vonat érkezik Lipkaniba. Lipkani környé 
kén hatalmas fabódékat építenek, amelyek 
ben a sebesült lovakat meggyógyítják és 
újra kiküldik a frontra.

A hangárt Lipkaniból áthelyezték No- 
vcsieiicába.

Hírlik, hogy az oroszok Lipkani és 
Chotin között vasúti vonalat szándékoznak 
építeni.

Lipkani lakosságának nagyrésze Orosz- 
oiszág belsejébe ment.

Néhány előkelő odesszai személyiség 
különleges küldetésben Csernoviczba utazott, 

A szaloniki offensive.
Budapest, julius 26. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: 

A lyoni Progress írja: A szalooiki francia népiskola megnyitásán Sarrail 
tábornok beszédet mondott. Nyugalomra intette a népet, mert az entente 
balkáni offenzivája legközelebb megindul.

Ha a Bremen megérkezik, indul el a 
Deutschland*

Budapest, julius 28. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik : 
! A Times jelenti Newyorkból: Amerikai német körökben nyugtalankod­

nak a Bremen kereskedelmi tengeralattjáró sorsa miatt. A Deutschland 
i kapitánya azonban kijelentette a sajtónak, hogy a Bremen minden való- 
■ sziniiség szerint ma megérkezik és hogy a Deutschland bevárja testvér- 
! hajóját és csak azután indul vissza Európába.

Amerika az éheső lengyelekért.
Budapest, julius 26. (Saját tudósítónktól.) Newyorkból jelentik: 

; Wilson elnök levelet intézett az angol, német és orosz uralkodókhoz, 
valamint a francia köztársaság elnökéhez, kérve, engedjék meg, hogy 

I Amerika élelmiszert szállítson az éhező lengyelországi lakosságnak.

Gorodievtól keletre előretolt osztagok között 
kisebb ütközetek voltak.

Balháni hadaxintér.
Nincs nevezetesebb esemény. (Min. ein.

sajtóosztály.)

Tüntetés Romániában 
a háború ellen.

Berlin, julius 26. A Vorwärts nek je­
lentik Bukarestből: A román munkások a 
háborúra izgató elemek ellen éles harcot 
indítottak ezzel a jelszóval: háborút a há­
ború és az élelmiezeruzsorások ellen ! Vala­
mennyi nagyobb városban a háború elien 
nagy tüntetés volt, a melynek során, Ga- 
lacot kivévén, sehol zavargás nem történt, 
Bukarestben a tömeg beverte a háború?» 
izgató lapok, igy az Adeverul, Dimmest» 
és az Universul szerkesztőségeinek abla­
kait. A román népnek mindenképp erő® 
akarata, hogy a békét és a semlegességet 
megőrizze.

A román-orosz visxony 
elhidegüléte.

Berlin, julius 26. Stokbolmból jelen­
tik a Lokalanzeigernek : Stukkóimban 
nem hiszik, hogy Oroszorgágból lővő- 
Bzerkészletet szolgáltatnának ki Romániá­
nak, mert az oroszok ezt már régen el­
használták. Ezért a román orosz viszony 
alaposan elbidegült és nem számítanak 
Romániának a háborúba való beavat­
kozására.



I úgy, mint eddig, egyszerű kérvény alakjá­
ban. A fentjelzett nyomtatványok darabon­
kínt 5 fillér árban minden m. kir. fővám­
hivatalnál, a m. kir. kereskedői mi múzeum­
nál (Budapest, V., Akaiba u 3.) és a m. 
kir. államnyomdánál (Budapest, I, Náudor- 
tér 1.) kaphatók. A legközelebbi napokban e 
nyomtatványok a jelzett helyeken kívül még 
valamennyi magyarországi Kereskedelmi és 
Iparkamaránál is baszerazhetők le íznek.

A leány-középiskolák 
reformja»

A hivatalos lap mai száma terjedelmes 
miniszteri rendeletét közöl, a melyben a 
vallás- és k izoktatá jügyi miniszter ért Biti 
a főigazgatóságokat, hogy ez év őszétől 
kezdve uj tipusu leány-középiskolákat szer­
vez. A rendeleti utón ólotbeléptetett reform 
szerint az uj leány-középiskolának a felső 
leányiskola négy alsó osztálya lesz az alsó 
tagozata; e fölé épül a követkaző három 
tipusu középiskola :

1. a felső bányiska V., VI. ős VII. osz- 
j tálya ;

2. a felső kereskedelmi iskola, három 
évfolyammal;

3 a leány-gimnázium, nig; évfo­
lyammal.

A felső leányiskolát gyökaresan meg- 
! reformálja a miniszter; változik mir a négy 

alsó osztály tantörve is; a három felső ősz 
' tálybsn neveléstant, háztartást, gizdasági, 

kereskedelmi és jogi ismereteket is fognak 
tanítani. Némely fölső leányiskolában ogy 
évig tartó nevelőnői tanfolyamot is ren 
dezuek, oly leányok számára, a kik a felső 

' leányiskola hetedik osztályát már elvé­
gezték.

A leánygimnázium is uj tantervét 
, kap; ezentúl a aövendókek a fölső leány 
| iskola IV. osztályából lépnek át a gin 
: náziumba, de lehetővé teszi a reform azt 

is, hogy a polgári leányiskolából is át le ■ 
: hessen lépni a gimnáziumba.

Az uj felső kereskedelmi leányiskola 
szintén három évfolyamú lesz, mint az ön- 

: álló női felső kereskedői ni iskola, de tan- 
i .srve a felső leányiskoláéhoz jobban alkal • 
i mázkodib.

Az iskolafenntartó fogja megállapítani 
: azt, hogy a felső leányiskola négy alsó osz- 
i tálya fölé a felső leányiskola V., VI. és VII. 
í osztályát szervezzék e, vagy ehelyett leány 

gimnáziumot, vagy esetleg leány kereske- 
i dalmi iskolát szervezzenek ?

A felső leányiskola VII. osztályának be- 
I fejazáse után az, aki akar, záróvizsgát tehet, 
i amely azonban nem kötelező. Azok, akik eet 
! a vizsgát latoszik, átléphetnek a kereske- 
i dalmi akadémiába vagy a színművészeti aka 

démiába (amit eddig is megtehették a VI. 
osztály elvégzése után is), különbözeti vizsga 
utján átléphetnek a tanitónőképző negyedik 
évfolyamába, sőt, mint a miniszteri rendelet 

; mondja, „uj életpálya is nyílik számukra, a 
i nevelőnői.“

Mindezeket a reformokat három óv alatt 
l kell vógröhajtani.

A m. kir. pinzkggtniniszierinm 
nj eljárása kiviteli engedélyek 

megadásánál.
A kiviteli engedélyek megadása körüli 

eljárás gyorsítása céljából a magyar kir. 
pénzügyminisztériumban a jövőben az ed 
digital eltérő uj rendszert fog meghonosít- 
tatni.

E rendszer értelmében a kiviteli en­
gedélyek megadásra kerülő árukra voiat 
koznak, augusztus 10 tői kezd re kizárólag a 
külön 0 célra kiállított, öt űrlapból álló hi 
vatslos nyomtatványok felhasználásával lesz 
nek benyújtandók, melyeknek legpontosabb 
kitöltése a felek saját érdekében áll. Ameny- 
nyiben a küldemény a szerződéses vám­
területről valamely osztrák os. kir. határ­
vámhivatalnál lépne ki, a kérelem két 
nyelvű (magyar és német) szöveggel ellá­
tott ily hivatalos nyomtatványon nyújtandó 
be míg a magyar szent korona országainak 
vámhivatalain át kilépő árukra vonatkozó 
kiviteli kérelmek a tisztán magyar nyelvű 
nyomtatványok felhasználásával szarkesz 
tendők.

Önként érthatőleg elégséges a két 
nyelvű, nyomtatványoknál is csupán azok 
magyar nyelvű rovatainak kitö’tás', azon­
ban az ügymenet gyorsítása céljából ezen 
nyomtatványoknál ajánlatos az áru meg­
jelölésére szánt rovarokat (nyomtatvány 3. 
és 4. rovata) magyar és német nyelven ki 
kitölteni.

A kiviteli engedély megadása, illetve a 
kivitel engedélyezésének megtagadása a 
szób mforgó nyomtatványok megfelelő lapján 
alkalmazott végzés alapján fog a folyamo­
dóval közöltetni.

Ezek a kiviteli engedélyek ellentétben 
az eddig kiadott kiviteli „Igazolvány“ okkal, 
amelyek minden egyes küldemény, illetve 
fuvarlevél után állítattak ki, a kivitelre an 
gedélyezett azon egynemű egész árumennyi­
ségre fognak szólni, amely ugyanazon or 
szágba ugyanazon vámhivatalon át szállt • 
tnndó. Ha ez a mennyiség részletekben ke­
rül föladásra, a kiviteli engedély az első 
résszállitmánybnz osatoltatik További rész- 
szállitmányokaál elégséges az engedély va 
lamely kereskedelmi és iparka sara által, 
vagy közjegyzőileg hitelesített másolatának 
felmutatása a feladó vasúti vagy hajóállo­
máson ez a másolat a feladás után a félnek, 
további részküldemények feladásánál való 
újbóli felhasználása végett visszaadunk.

Postai küldemények föladásánál a kivi­
teli engedély birtokában levő fél a postai 
szállítólevélnek az átvevő részére való szel­
vényén köteles feltüntetni azt a kömlrnénvt, 
hogy a küldemény kiviteli engedéllyel fe­
dezve van. Mjga a kiviteli engedély a fel­
adási postahivatalnál bemutatandó, mely azt 
a fél által a kiviteli engedély hatlapjára a 
feladott árumennyiségről vezetett adatok va­
lódiságának megállapítása és igazolása után 
a félnek visszaszolgáltatja.

A kiviteli engedély érvényességének fel­
tétele, hogy az engedély az Osztrák Magyar 
Bank által a kivitelből eredő külföldi köve 
lelépnek az Osztrák Magyar Bank részére 
való átengedésről kiállított igazolással elát
tassék. Az engedély megadása után, de az 
áru feladása előtt kötelesek tehát a felek a 
külföldi követelés átengedése tekintetében az 
Osztrák Magyar Bankkal megállapodást léte­
síteni.

A kivitelből eredő külföldi követelésnek 
az Osztrák Magyar Bank részére való áten­
gedése nem kötelező azokban az esetekben, 
midőn a kivitel Oroszlongyelországnak és 
Szerbiának os. ós kir. katonai igazgatás alatt 
álló területeire történik, olv kérelmek, me 
lyek Horvát Szlavonországok területén fel­
adásra kerülő áruk kivitelének engedélyező 
söre vonatkoznak, nem szerkesztendők aszó- 
banlevő hivatalos nyomtatványokon, hanem

* Gyönyörű rózaá* arc a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot,

i hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülha- 
l télién Y-PO crémet és szappant használja, 
i melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el- 
: tünteti s ráncokat, szeplöket, mittesereket, 
I májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­

séget. Ara 2 K. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi­
ul 7/B. Rimanóczy-palota.

* Házvezetőnőnek ajánlkozik min- 
; denhez értő dologízerető nő. Cim a kia- 
1 dóban

Szasszonov.
Becs, julius 26

Szasszonov Dimitriavios Szergej 1868 ban 
született Rjozan kormányzóságban, ahol az 
apja gazdag földbirtokos volt. Előbb ő is 
gazdálkodott és csak később lépett a diplo­
máciai pályára Hosszú ideig a vatikáni orosz 
követség titkára volt, Izvolszki, Cieborykov 
Gubosztov és Nariskin alatt. Ősi nemessége 
és ortodox pánszlávizmusa gyorsan előre jut­
tatták. 1909 májusában mint Izvolszki adlá- 
tusa Pátervárra került és csakhamar az ud­
var kegyence lett, mert a felesége Stolypin- 
nak, a mindenható miniszterelnök füleségének 
a nővére volt. Minthogy a külügyminiszter 
sokat volt utón, Szasszonovnak alkalma nyí­
lott, hogy a külügyekat önállóan vezesse. A 
cár nagyon szerette és 1910 ben különös kö­
szönetét fejezte ki neki szolgálataiért, ami 
föltűnő kitüntetésszámba ment.

1910 szeptember 18 án lett külügymi­
niszter. Beteges lett és többször vissza kel­
lett vonulnia hatalmas birtokára. 1911 ban 
megoperálták. Hosszabb ideig Davosban 
üdült. Vissza akart lépni hivatalától, da a 
cár nőm engedte.

Alig, hogy külügyminiszter lett, elkí­
sérte a cárt Potsdamha, ahol ez a német 
császárral találkozott. A miniszter ekkor a 
német hírlapírók előtt kijelentette, hogy min­
den függő kérd ást magvitattak ós az ered­
mény úgy a német, mint az orosz érdekeket 
kielégíti. A német politikai vszatők tudják, 
— mondotta — hogy Oroszország jó szom­
széd, teljesítette kötelességét é< ezért nincs 
oka, hogy elváljék Franciaországtól, sam 
pedig arra, hogy felbontsa a szamályes vi­
szonyt Angliával. Hogy a Balkán bákójé 
biztosítsa Oroszország, nagy összegeket ál­
dozott a török—bolgár háborúra. Németor­
szág ezt nagyra becsüli és nem fogja so­
hasem Törökországot támogatni, bárhol akar­
ná is az az általános békét megzavarni. A 
berlini találkozás tisztázta a perzsiai kér­
dést is és a vasúti érdekek kölcsönösen ki- 
elégittottek.

1913 ban becsapta a világot egy békés 
gesztusával. Megszakított mindm összekötte­
tést a Novoje Vremjával, mert ez uszított a 
monarcbi» ellen és fölhatalmazta Giorst, a 
bécsi nagykövetet, hogy ezt közölje a bécs1 
kabinettel és hogy az orosz kormány telje­
sen távol áll a lap osztrákellenes kirohaná­
soktól. 1913 áprilisában bákebaszádst mon­
dott a Dumában és hangsúlyozta, hogy 
Oroszország és a monarchia kormányai­
nak sikerült a békét biztosítani az ál­
tal, hogy vezérlő elveket teremtettek arra 
az esetre, ha az érdekek egymást érin­
tenék.

Ugyanez év júliusában és augusztusá­
ban látogattak el Poincaré és a német 
kancellár Pétervárra és tárgyaltak Szassza- 
novval, aki szeptemberben Londonba utazott, 
ahol Grey vei balkán-kérdéseket tárgyalt. 
Grey a hármasszövetséggel együtt meg­
akarta akadályozni a balkán háborút. Sas- 
sonov október elején Páriába utazott és a 
francia miniszterelnökkel együtt fogadta 
Bulgária, Szerbia és Görögország követeit és 
világgá kürtölte ;

— „Bármilyen veszedelmet hozzon is 
holnap a Balkán, már most világos, hogy » 
francia—orosz szövetség és a hármas en-



, ta készek azt a békés szerepet betölteni, 
«elvek céljáért a szövetség létrejött ős 

í a jelenlegi viszonyok közt a hármas 
sXtség is támogat bennünket a közös cél 

érdekében."
Október 8 án Berlinbe utazott, hogy 

Bethmann Holwegnak a vizitet.
November 13 án tudtára adta a páter- 

vári szerb követnek, hogy Oroszország nem 
foglal állást az Adriai kikötő kérdésében, 
hanem a döntést az osztrák magyar-szerb 
tárgyalásokra bízza, támogatja ugyan Szer- 
biát d3 csak addig, míg ez nem tanúsít 
ellenséges magatartást a monarchia iránt.

A monarchia damarsát megelőzőleg 
Poioeare Pétarvárott volt és Szaszonov ál­
landóan tárgyalt Viviani francia miniszter­
elnökkel, julius 24 ikén kijelentette az 
orw kormány, hogy a szerb konfliktusban 
nem lesz közönyös. Ez már az európai 
béke veszedelmét jelentette. A szakítás nap­
ján Spalajkovits pátervári szerb követ hosz- 
szan értekezett Szasszanovvul és teljesen 
meg volt elégedve a miniszter kijelentései­
vel. Móg emlékezetes Stasszanov kétszínű 
szerepe a mozgósítás előtti napokon. Mig a 
cár a német császárral tárgyalt, Szasszonov 
és a kormány olmadolték a mozgósítást. De 
úgy ő, mint a börtönben ülő Síuohomlinov 
hadügyminiszter becsületszavukat adták a 
némát nagykövetnek, hogy Oroszország 
nem mozgósított. Nohány napot skirt ez a 
ravasz róka nyerni.

Szasszonov büszke volt arra, hogy Olasz­
országot is ő vitte bo a háborúba. Azzal 
hitegette ezt a becstelen országot, hogy a 
közbelépése megrövidíti a háborút. Amilyen 
igazak voltak a bóke beszédei, oly igaz 
volt ez is.

Ängol békefeltételek.
Hága, julius 26.

Londonból jelentik : Mióta „az egy mil­
liónyi fiatal atléta" arra vállalkozott, hogy a 
németeket vis&zakergetik a Rajnán túlra és 
mióta rengeteg véráldozaltal sikerült is visz- 
szafoglalnia néhány szétlőtt francia falut, az 
angol fantázia ismét a berlini Unter den Lin­
denen sétál. Az élénk fantázia és a kis si­
kertől való mámor leginkább megnyilvánult 
St. John Straohey ben, a Spectator főszer­
kesztőjében, aki alkalmasnak találja a pilla­
natot, hogy közölje azokat a feltételeket, 
amelyeket Anglia Berlinnek diktálni fog a 
békekötéskor. Straohey nem kis újságíró. 
Miniszter barátjai vannak és lapja a felső 
középosztály, különösen pedig a lateinerek 
orgánuma. Straohey elsősorban kijelenti, hogy 
a birodalmi kancellárnak az a kijelentése, 
ogy nem törekszik uj területek meghódi- 

tásáre. hidegen hagyja Angliát, mert egészen 
Közömbös, hogy mit akar Németország. Ez 
a háború, úgymond, addig tart, ameddig a 
szövetségesek Berlinbe nem masíroznak és 

nsrn diktálhatják a legyőzöttnek a
e Moteleket. A békefultételek minimumál' 

8 Következőkben foglalja össze :
na™A’ l ran°iaországnak vissza kell kapnia 
háborúk azt,a teröl0töt« amelyet ebben a 
a nám ( l hanem azt is, amelyeta Nmetek 1871 ben elvettek tőle.
országnak ieto<rz?ágDak és Ausztria-Magyar- 
tttölrtJÍ ♦ Lke!l mondania minden lengyel 

61, tehát Posenről és Galiciáról is.

3. Belgiumot és Szerbiát a maga tel- ' 
jességóben vissza kell állítani.

4 Németországnak minden kárt, amit a 
megszállott területeken okozott utolsó fülé­
iig meg kel) téríteni.

5 Németországnak le kell mondania 
Schleswig Holstein egy részéről.

6. Ausztria Magyarország elveszíti mind­
azt a területet, hol az olasz nyelv dominál, 
beleértve Triesztet is, amelyet Olaszország 
kap meg, azonkívül elveszti Csehországot és 
délszláv tartományait.

7. Törökország megsemmisül. Orosz­
ország megkapja Konstantinápolyi és a 
tengeri átjárót és a török birodalom további 
fölosztáeáról később fognak határozni.

8. Teóriában nem kívánjuk ugyan a 
német gyarmatok annektálását, azonban a 
valóság rákényszerit erre minket.

9 Ami a német flottából megmarad, 
azt ki kell szolgáltatni Angliának.

10. Csak oly feltétéit felejt ki a derék 
ánglius: hogy előbb Angliának győznie 
kellene.

Jl eigingggerekek ügge.
E’őfeh f$l Igell őket ruházni 

azután iskoláztatni.
Szóvá tettük tegnap azt a sokáig fenn 

nem tartható állapotot, hogy a velencei ci­
gánytelepen levő közel száz cigánygyerek 
tanulás és imádkozás nélkül nő fel, mint a 
dudva s ölvész a társadalomra. Sürgettük az 
elhagyatottak iskoláztatását, valláserkölcsi 
nevelését.

D cikkünkre tökb oldalról kaptunk ér- ; 
tesitést. A rendőrhatóság már 10 évvel ez- í 
előtt gondolt ez állapot megszüntetésére s 
akkor Kemény L. Ignás kapitány a Gyér- \ 
mekvódö Ligától ki is eszközölt 200 koronát, } 
hogy előbb felruházhassa a mezítelen ci- j 
gánygyerekeket, akikről kávéházban kártyá- | 
zók olyan finom vicceket szoktak gyártani, j 
így gnndolnsk rájuk. A 200 koronából vá- ; 
sároltak kalapot, trikót, fehérneműt, nadrá- ' 
gokat, cipőt s felöltöztették a rajkókat. Az 1 
igaz, hogy akinek trikója és kalapja volt, 
annak hiányzott a nadrágja s akin volt nad­
rág, annak nem volt trikója és cipője. De 
így mégis be lehetett íratni őket az isko­
lákba.

A római kath. iskolákban a gyormeket ■ 
szívesen látták, enni is adtak nekik, köay- ; 
veket is kaptak. Itt kihúztak 1—2 évet a 
gyermekek, mig teljesen lo nem szakadt ró­
luk a ruha s akkor kimirsdtak. Egyes köz­
ségi iskolákban az öregebb tanítók még fog­
lalkoztak velük, de jórészt nem szerették 
őket s innen ki is maradtak hamirosan, 
akárhogy püfölte őket Hamza János, a ci­
gánybíró, hogy menjenek iskolába.

Azóta, mert nincs ruhájuk, nem is jár­
nak iskolába. Pedig szeretnének tanulni, de 
mezítelenül vagy félmozitelenül nem lehet 
őket az iskolába engedni. A cigányok isko 
láztvtását Giatz Antal főispán is sürgette ' 
de semmire sem ment az ügy, mert ’ruháról | 
keli gondoskodni. Adtak is régebben e céba 
jólelkü emberek ócska ruhákat s valószínű, I 
hogy most is ehhez a módhoz folyamodik a 
rendőrség. Mart kulturvároshoz mégse illő» 
hogy közel száz gyerek ruha nélkül, csavar­
gásban nőjjön fel.

Hova megyünk nyaralni?
(Beszélgetés a páholyban.)

Ezt a kérdést tettem fel az este Bihari 
Ákosnak a páholyban, aki derülten felelt :

— En, azt hiszem, a Kapucinus utcá­
ban, vagy a Zöldfa utcában nyaralok.

— Miért nem a Balaton mellett f
— Mert oda pénz kéne.
Elhallgattunk. A színpadon Leövey Lee 

búcsúzott, a legkitűnőbb Styx Jankó, akit 
Offenbach megálmodott. „Voltam király 
Bsóciában", valóban.

— Szegény Kanizsai Ferenc jut eszembe, 
— szólalt meg Bihari, — ismerted, a kedves 
Csukát ?

— Sokat irt szegény, mindig irt. Grafo­
mániája volt. Egy-egy ünnepi mellékletre 
megírt egy 400 oldalas regényt. Persze, fű­
teni kellett magát. Alkohollal. Eí az újság­
író végzete.

— Igen, sokat dolgozott, de sose volt 
pénzük, neki, mag a feleségének. Még elseje 
táján csak volt, költekeztek is, de a végén . .. 
Bizony, nyomorogtak. Hát egyszer igy hó­
nap végén Budáról, ahol laktak, bement a 
redakcióba Pestre. Villamosjegye nem volt, 
hát gyalog. Felesége elővigyázatból 4 fillért 
tett a zsebébe, hogy a Lánchídon haza­
mehessen. Do mit tesz a sors : Kanizsai el­
költötte a 4 fillért. Vett rajta egy ciga­
rettát. Mikor elszívta, tisztában volt vele 
hogy egyenesen nem fog hazamenni, mert ő 
nőm kért soha kölcsön saakitől. Büszke, gő­
gös lélek volt Ur. Do volt vasúti jegye. A 
Máv. ra és a Déli Vasútra. Felült tehát a 
legelső vonatra, amely Kelenföld faló ment s 
az átvitte Budára. Baszőlta a jó Kanizsai, 
hogy egy elsőosztályu kupé ablakából nézett 
ki az országúira, amely a vasút mellett ve­
zetett el. Ott mentek emberek, batyuval ter­
heltek, felnéztek az elrobogó vonatra, a fé­
nyesen kivilágított kupákra s káromkodtak, 
mikor meglátták az ablakban. Hogy milyen 
jó dolga van némely embernek.

Mondta Bihari Ákos a ragyogó pá­
holyban. (Sz.)

Jöldesi Jmre újra megugrott
Hatvanötnél több 
betörés tettese.

Már akár külön rovatot nyithatnánk 
Földasi Imrének, a veszedelmes betörőnek, 
aki úgy látszik, örömét leli abban, hogy be­
széltessen magáról. Egyik nap betöréseket 
követ el, másik nap elfogják, a harmadikon 
pedig megszökik.

Csak most irtuk meg, hogy a debreceni 
rendőrségtől megugrott Földerít Derecskén 
sikerült elfogni, most újabb szökéséről szá­
molhatunk be í;Z ügyes betörőnek, aki Nagy­
váradon is kellemetlen emlékeket hagyott 
maga után.

Derecskéi elfogatása után mint a 3. hon“ 
védgyalögezredhez tartozó katonaszökevényt 
a debreceni honvédparancsnoksághoz kisőr­
ék át, ahol a katonai fogházban vették őri­
zet alá. Da nem sokáig ült a hűvösön, mert 
mielőtt még elkövetett bűncselekményeire 
nézve nővebben kihallgatható lett volna,
megszökött.

Cellájának zárát tegnapelőtt este egy 



*

▼eleegyütt becsukott ho« véd segítségével fel­
törte és anélkül, hogy észre vették volna, 
B honvéd társat ágában megszökött.

Alig jutott ki a levegőre, rögtön foly­
tatta mesterségét, a nyitott ablak« n keresztül 
behatolt fgy lakásba, s onnan több érték­
tárgyat megával vitt. Egyszersmind át is öl­
tözöl«, katonai zubbonyát levetette s ehelyett 
egy ott talált sötétkék lüszter kabátot öltött 
magára.

A debreceni rendőrségről Pető fogalmazó 
tegn ap értesítette a váradi rendőrséget, amely 
szintén megindította a nyomozást az agya­
fúrt gazember ellen.

Körözőlevelet is bccsátottak ki, amelyet 
az összes rendőrségekhez és csendőröknek 
megk ül döftek.

Földesi Imre állítólag Nagyváradon 12, 
Debrecenben 7, a katonaságnál 46 rendbeli 
és Szolnokon eddig még ismeretlen számú 
lopást követett el.

■ ■ ■
* Ifj. Gró ez Béla kiiüntatéae. 

Ifj. Grócz Béla honvéd főhadnagy a má 
sodik Signum Laudist és a Vörös-Kereszt
II. o. díszjelvényét kapta.

* Vas 20 filléresek. Az [Osztrák- 
Magyar Bank palotája előtt két táblás sze­
kér állott meg tegnap. Negyven darab kis 
ládikát vittek be a bankba, mindegyikben 
2400 korona értékű 20 filléres volt, az uj 
típus, a vas pénz. Összesen 96000 korona 
értékű vas váltópénz érkezett s augusztus 
elsején kikerül a pénzforgalomba.

* Sertéseket vásárol Nagy- 
vársd városa. Nagyvárad város élel­
mezési ügyosztálya nagy előrelátással gon 
deskedik arról, hogy a közönséget állan 
dóan ellása sertéshússal, az őszi és téli 
időre pedig a szükséges zsírral E célra már 
is pár száz d'trab sertést hizlal. Most szó 
van arról, hogy a gróf Stubenberg féle ura 
dalomtól szerez be a város újabb 300 drb 
sertést, hizlalásra. A tanács megbízta Lu 
kacs Ödön főjegyzőt, hogy a sertések mag­
vételére tárgyalásokat folytasson az urada­
lommal.

* Méhészeti tanfolyam » hiw« 
talnokok és lelkészek részére. A 
földmű volésügyi minisztérium kirai deltaéao 
augusztus hó 10-től 31 ig méhészeti tar fo­
lyamot tart Nemes György tanár vezetésé­
vel. Résztvehatnek a tanfolyamon lelkészek, 
hivatalnokok és tanítók. A tanfolyamon 
Ipoly i-K eile r Gyula miniszteri o. tanácsos, 
a kirendeltség vezetője is részt vesz, ő volt 
az, aki a megyében a méhészetet fellendi 
lőtte s mióta ő vezeti a kirendeltség ügyeit, 
a méhészet tekintélyes jövedelmi forróst jo 
lent a kisgazdáknak. Számos köszönőlevél 
tanúskodik erről, amelyet hozzá intéznek 
Biharból azok a gazdák, tanítók és hivatal 
nokok, akik a mézből évek óta szépen pén­
zelnek r családjuknak foglalkozást biztosi 
tottak.

* Csák László fogságba e»etf. 
Orosz fogságból, hely és kelet megjelölése 
nélkül, Kulcsár Ferenc nagyváradi had 
nsgy és Csák László hadapród. 29 es va­
dászok hirt adtak magukról, hogy orosz 
fogságba estek.

* Betéti könyvek nem képez­
hetnek hírlapi biztosítékot. Több 
budapesti takarékpénztár azzal a kéréssel já- 
jult a belügyminiszterhez, hogy engedje meg, 
hogy a hírlapok biztosítékéul takarékpénz 
tári betétkönyveket helyezhessenek el. A bel­
ügyminiszter tegnap körrendeletileg értesí­
tette az összes törvényhatóeágokat, hogy 
takarékpénztári betétkönyvek hírlapi biztosí­
tékul egyáltalán nem használhatók fel Ér­
dekes a miniszteri intézkedés indokolása, 
»melyben megállapítja, begy az ország terü­
letén rengeteg hadikölcsönkötvény van elhe­
lyezve s így mirden pénzintézetnek mód­
jában áll azokból magát bőségesen ehá’ni. 
A hadikölcsönkötvény biztosítékul elfogad 
ható.

* A ezé hémos álfőhadnagy el­
főni Nagyváradról. Megírtuk, hogy 
Kolozsvárról Nagyváradra szökött egy ina1 
gát dr Zatbureczky Áln ősnek nevező szél­
hámos, aki vadászfőhadnagyi ruhában foly­
tatta msnipukcióit. Az illető Nagyváradon 
a Fekete Sas szállóban vett ki lakást és dr 
Kiss Árpád néven itt is szerencsét próbált 
az egyes katonai kórházakban, de mikor 
neszét vette, hogy nyomában vannak, meg­
ugrott üldözői elől. A rendőrség megállapi 
tolta, hegy a szélhámos brassói pénzügyőr. 
Most országszerte körözik.

* Kedvezmény a Kath. Népszó 
vétség tagjainak a Puspöfefürdő» 
ben. A Kathclikus Népszövetség tagjai ré­
szére a Püiptk-fürdő előzékeny bérlője ked­
vezményes jegyeket biztosított, a mely sze­
rint népszövetségi tagok I. o. kádfürdőre 1 
korona 60 fillér helyeit 1 korona 20 fillérért, 
tükörfüidére 1 korona 20 fillér helyett 1 
koronáért válthatnak jegyet. Ezek a ked 
vc-ímóryrs jfgytk 8 Népszövetségi Otthon 
gondnokánál válthatók mindennap délelőtt 
9—12-ig, délután 3—6 ig.

* Hollósa# Béla özvegye meg­
halt Rövid pár nappal előbb jelentettük, 
hogy Hollóssy B6Ja közkórházi gondnok meg­
halt. Tegnap követte özvegye, született Nil- 
grez Franciska, aki 49 éves korában, rövid 
ezenvtc’és után elhunyt. A megboldogultnak 
7 fia maradt, köztük 4 a csatatéren van, egy 
megsebesült. Az egymásután két súlyos vesz­
teséggel sújtott család iránt széles körben 
nyilvánul meg a részvét.

* Vígyézyusefc s> kßxlakra és 
hcglyákrft Igen lemos miniszteri rends- 
let érkezeit tegnap a belügyminisztertől az 
alispánhoz. E rendeletben arra való hivat 
hozással, hogy a hivatásos tűzoltók és ön­
kéntes tűzoltók csaknem kivétel nélkül ka­
tonai szolgálatot teljesítenek, felhívja a mi­
niszter az alispánokat, hegy most az aratási 
idény alatt fokozottabb óvatosságra utasít 
sák e népet. Igaz ugyan, hogy az aratási 
munkálatokat inteináltaHal és foglyokkal 
végeztetik, akik úgy ahogy vigyáznak is a 
buzakercEztekre, kazlakra és boglyákra, 
azonban az (km nem teljesen megbízható 
s igy nagyobb körültekintéssel kell el" 
járni.

* Eltemette fiát a harctéren. 
Hor váth Gyu-a run i (vasmegyei) nagybir­
tokosnak Gyula fia az északi harctéren el­
esett. A hősi halált halt fiút édosatyja te­
mette el ott a harctéren, aki ugyanabban 
a honvédezredben szolgált.

1916 jut 27,

* Fekete Lajos rendőr katoná­
nak vonul be. A háború kitörése óta 
négyszer jelentkezett Fekete Lajos rendőr 
»ki a 19. tábori tüzérezred tart, őrmestere 
hadiszolgálatra. Mivel nélkülözhetetlen volt' 
nőm bocsátották ti. Most újból jelentkezett 
a honvédelmi miniszternél a derék rendőr 8 
felettes hatósága most elbocsátott««, hogy 
menjen s védje a hazát. Nemsokára teljest] 
Fekete Lajos kívánsága, s mint tüzér mB. 
het a harctérre, ahova két év óta vágya­
kozik.

* Egy dúsgazdag ügyvéd ka­
landjai. Szatadkéról jelentik : A mozgó­
sítás elrendelésikor vonult ba katonának dr 
Aranyiczky Gergely dúsgazdag nyitrovicai 
ügyvéd is, ski a szerb harctérre került és 
1914 december havában szerb hadifogságba 
esett fi a többi fogoly tiszttel együtt a nisi 
tiszti táborban helyezték el. Nisbői irt i8 
levelet egyik szabadkai ügyvédbarátjának 
A mi offenzivánk befejezése után azonban 
Aranyiczky rejtélyen módon Svájcba került 
és most is ott tartózkodik. Svájcban vak 
időzéséről értesítette a családját, amely el is 
ment hozzá Svájcba. Aranyiczky ügyével 
kapcsolatban nemrégiben érdekes letartózta­
tás történt Nyitrovicán. A rendőrség tudo­
mást szerzett arról ugyanis, hogy az ottani 
takarékpénztár igazgatója pénzt küldött Ara- 
nyickynak Svájcba és ezért a takarékpénz­
tár igazgatóját letartóztatták.

* Sebesült és beteg tisztek je­
lentkezése. Mindazon tisztek (havidíja­
sok) és tiszt (havidíjas) jelöltek, akik a 
harctérről visszatérve, betegségük miatt, vagy 
mint lábadozók magán ápolásban vagy ma­
gán kórházban a város vagy megye terme­
tén szabadságon vannak, vagy valamelyik 
póttestnél vagy az állomáson könnyebb szol, 
gálatot teljesítenek, kötelesek f. hó 29 én 
d. e. 11 órakor nálam: (Ör-utca 5. szárr 
alatt) személyesen jelentkezni. Amennyiben 
valakit betegsége a személyes megjelenés­
ben gátolna, ezen körü’rnényt katonai orvosi 
bizonyitvánnynl, hs pedig ilyen orvos nem 
áll rendelkezésre, hatóságilag láUan?ozoli 
polgári orvosi bizonyítvánnyal tartozik iga­
zolni. Balibár ezredes, állomáspararcs ok.

* Áss éíJ#U. Osztrák Jóskát egész éjjel.. 
Nagyvárad ismeri. Oesterreicher József néven szolid 
k árts, a világ legszerényebb s legudvariasabb em­
bere, aki nagyon tiszteli a vendéget, még ha adóé 
is marad, vele örül, vele sir. Jóska katona lett, tt- 
zér a javából. Hogy kiképezték, lelkendezve jelen­
tette :

— Kérem, nagyszerű az a katonaság. Az em­
ber, mint civil, lát az utcán egy ágyút. Semmi, ké 
rém. Két kerék, egy cső, aztán semmi. Be mik»1 
in egtanulja. miből áll, milyen a szerkezete, bogy lő 
hogyan irányítható, hát az felséges tudomány. Ak­
kor látja az ember, hogy milyen kitűnő találmány 
ez az ágyú . . .

— Nos?
— De aztán elsül, nagyot dörren, pusztít 

Hát kérem, szólt elezemorodva Jóska, igazán vem 
jó dolog ez az ágyú.

A legjobb molyirtó szerek u. no.
B ígam-Papir, Molygyökér, Tsbaco, Mcf< 
T armalit, C>imfor, terpetin, Zacberlin, stb. v-< 
*.aphiiió Farkas István „Apolló“ drogériája 
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

x Poloskairtó NOXIH biztos 8íf ■ 
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kízáróisg 
Farkas István Apolló drogetiájátar- R« 
kóczy-ni 7/B.

Forclin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láh- és hónaíj-izznu®* 
elten. Hűsiti Szagtatenix. Ara l-20. Kaphat 
Farkas István „Apolló“ drogériájában N’»SJ 
várad, Rákóczi-ut 7/B.



jl Jélix-fiirdö látogatottsága.
(Folytatás.)

Kis Szabó János gazdálkodó, Debrecen.
? %?rancné Hajdunádudvar. Dcbreczem 

OserÓPfhirt Körösnagy harsány. Major Sán 
baJ0A Sím neje, Magyarhomorog. Diószegi 
dorDéZÖnX földm., Magyarhomorog. Simji 
'®ra é neje Kismarja. Berányi Mihály 6s 
iSlV%4dm Érmibályialva. Ziákai János 
S 0"- Far' z’igT 7 ' 
Gesa. Kovács Ferenc és neje gazd, Zo

x Kovács Teréz, Ermihályfalva Garat 
Äfcö gazd nej”, Élesd. Dávid Lidi, Élesd. £ SöSné, B>«d. Hurguly Muojné, 
Savvárad. Kassai Kálmán, C,okaj Rozsa 
ÁJ- é3 neje ko/ácsmester, Földes. Kovács 
Sné Ermihályfalva. Madarász Sándor, 
q «ni’áló. Birinyj Imre csizmadia, Nagyvá- 
?ad Révész Károly és nője fbirt, Nagyvárad. 
Falussy Gyula cipész, Debrecen. Nyitrai Já- 
J10L Less. Held N. és neje kereskedő, 
Ovanta. Sohter N. és neje kereskedő, Belő 
nves. Kálnoky Ferenc fbirt., Fugyuásárhely. 
Miklós Istvánná ga’d. neje, Bánfíyhunyad. 
Búzás Zsófia, Bánffyhunyad. Böndi Katalin, 
Bánffyhunyad. Kulcsár Jánoené és leánya, 
Nagyvárad. Bíró Imróné, Nagyvárad. Váradi 
■ oirénó, Köröstarján. Argyelán Demeter fbirt., 
Köröítarján. Fagya! Sándorné fbirt. neje, 
Kunmadaras. Felföldi István és neje gazd. 
Hegyközcsatár, Kun Lajos és neje fbirt., Nyű 
ved Lörincz Mihályné gazd. neje és leánya, 
Köröskisjenő. Bogya Ferencné, Dővaványa. 
Lukács Mihály fbirt, Poceaj. Nag An- 
drámé gazd., Paptamási. Tóth Imréné földm. 
űrje, Paptamási. Bán József és fia földbirt, 
Élesd, Nagy Lajosné, Cseke Károly és neje 
gazd., Kismarja. Rosiager B5ni keresk, 
Tusádfő. Weisz Salamon keresk, Gyula 
Obláth Ignácnő és leánya magánzó Nagy­
várad, Borsos Sándorné és leánya, Nagy' 
várad. Gottlieb Adolfné keresk, Nagyvárad. 
Bányai László és neje ref. lelkész, Baga- 
mér. Bokor Istvánná főint. neje,, fírmihály- 
falva Klein Vilmosné keresk, Oradna- özv. 
Farrgó Mórnő magánzó, Nagvvárad. Kohn 
Sámuel gazd,, Komódi. Kari Jennel fóhad 
nagy, Nagyvárad. Erdélyi László gyógy­
szerész, Belényes. Izsák Sárika, Jádvölgy. 
Debreczeni Sándor és neje fbirt., Turkeve. 
Tóth József fbirt., Budapest. Terem Jánosnó 
fbirt, Debrecen. Kován Gábor tanító, Mező- 
szabóié?. Tarzió Ágost esperes, Kerülő. Haj­
nal Józsefné tanítónő, Iriny. Végh József 
esparos, ermihályfalva. Fjlöp József ős neje 
keresk, Debrecen. Kulcsár István telek 
könyvvez., Szatmár. Juricskav Barnáné vá­
rosi tanácsos neje, Nagyvárad. Beán Antal 
vendéglős, Doboz. Schmidt Gyu'a ős neje 
vaskeresk, Gyula. Pénzes Ferenc és neje 
keresk.. Vésztő. Tukacs Lászlódé raf. lelkész 
ne e, Bare. Bihiczay Nemes Viktornő ta­
nítónő, Nyirábrány. Weinberger Móráé ők- 
szarász, Békéscsaba Balogh József Ős neje 
(bírt., Dabreceo, Boreczky Dánielnő szoleabiró 
>ieje, N. azalonta. Kiss Juliska magánzó, Bihar 
aiószpg. Csizmadia Sándorné kerosk., Komádi. 
Sar^özy Mihály keresk, Árpád, Szalay 
ramásné magánzó, Dévaványa. Osváth Te­
réz óvónő Püspökladány. Ifj. Matolcsy Sán 
dór keresk., Nagykároly. Petróozy Lajosnó 
-ősíámvevő neje, Nagyvárad. Mandel Sá 
ti . hánya keresk., Szilágysámson. 
tolvaj József malomtulajd., Biharugra. Mó­
ricz verenoné mérnek neje, Debreczen. Nagy 
-sigmond földbirt., Vésztő. Horváth Imre és

Csokaj. Horváth Sándor őb
18 földbirt., Mezőbaj. Zimkó Lőrincnő ős 
Sa. z£neta°ár, Lőcse. Kotilló Károly 
Mo r ’ konkolyos. Durscht József keresk.,

Kolozsvári Mihályné gazd., 
llojdosó Bálintné gazd. neje, Ko- 

S°!ián Forencnő földm. neje, Ko 
P?ldu Eazter. Komádi. Nagy Tó 

V8rné fó:dm. neje, Cséffa, Molnár Samu - 
dótí3:87 ,neíe» Békés. Növő Zsuzsánna, 

Molnár Istvánné gazd. neje, Békés.
y Ntvánnő földm. neje, Békés. Kéry

Gáborné földm. ne’e, Váradszőllős. Hegedűs 
Józsefnő földm. neje, Váradszőllős Gólián 
Margit, Váradszöllös. Varga Balázsnő gazd. 
neje, Komádi, Szalay Istvánná földm. neje, 
Komádi. Nagy Józsefnó földm. neje, Ko 
mádi. Tóth Péternó gazdálkodó neje, Ko­
mádi. Bakk Rozália, Komádi. Varga Sán­
dorné földm neje, Nagyszalonta. Szenvedi 
Győrgyné földm. neje, Nagyvárad. Erdélyi 
Jánosnó földmives neje, Nagyvárai Fritye 
Demeter munkás, Szélto’ó. Nemes Julia, 
Bakonyszeg. Nagy Ferenc és neje gazda, 
Nagykereki. Nagy János fQldm Nagykereki. 
Dózsa Gáspár gazda, Nagykereki. Kádár Mi- 
hályné földm. neje, Földes. Nagy Lajosáé 
földm neje, Földes. Domokos Lajosáé földm. 
neje, Földes. Dil Józsefnó fáldm neje, Föl­
des. Gyöngyösi Józsefnő földm. neje, Földes. 
Lakatos Miklós földm., Alsótóifalu Papp 
Demeter földm ,"Aisótótfalu Alföldi Mihályné 
nyug. hív. neje, Debrecen. Cnke Lajosné 
gazd neje, Hiid aszoboszló. Hidas Sámuel 
és neje gazd, Hajdúszoboszló. Sándor lat- 
várnáé földm. neje, Hajdúszoboszló. Kis Ká 
rolyné földm. neje, Hajdúszoboszló. Bsrde 
Lajos és neje vasutas, Szeged: Spielmaun 
Károlyr.é korest., Nagyszalonta. Soczo Etelka 
Endrőd. Gyáni Péter fóldmiv., Fuzesgyarmat. 
Kaczkó Mátyás gazdi, Békéscsaka. Maozák 
Mártonná gazd. neie, Békéscsaba. Drinyóczky 
Páiné földbirt., Békéscsaba. Kis Mátyás 
To-ösmároe Tiszafüred. Rácz Btlázs gazd., 
Tiszafüred Fodor Sándorné gazd. neje, 
Karc g. Cs. Nagy Sándor földm. neje, Ktr- 
czag. Szabó Imre és neje földm , Karcag. 
Szeghalmi Bálint földm , Kunm»daras. Szeg­
halmi Eszter Kuimadaras. Varga Zd'moid 
földm. B Félegyháza. Czivik Miklós földm., 
Nyirad. CHvik Lászlónk földm. neje, Nyi- 
rad. Harcsa János és neje gazdáik., En- 
csecs. D irhák Imre földm., Fúrta, Fazekas 
János földm., Fúrta Sm-áz János ftldm. 
Futta. Szilágyi Autal és neje gtzd, Váu- 
csőd Hentes P.il földm, Bikéicsiba. Ada 
mek András és neje földm., Békéscsaba. 
Csúcsai Jánosnő gazdáik, Cnaba. Fajó 
Ádáimé gazdáik., C^aba. Zstlák András ős 
neje földért, B.-Ciaba. Malik János földm, 
Békéscsaba Kisszel János ős nője földm., 

i Békéscsaba. Midiik Ziófía Bikáscsaba. Be- 
! hús Jue:ka, Békéscsaba.

(Folyt, kör.)

SZÍNHÁZ
m 9 h

A mai smolap:
Este 8 és fői órakor, rendes helyárakkal :

Ster»n 
Énekes bohózat 6 képben.

Személyek :

Mérő János, lakatos mester ... Sík Rezső
Mari, leánya....................................Polgár Mariska
Ormányos, gyógyszerész .... Dózsa István 
Vidor László ) gyógyszerész . . Tóth Elek 
Kondor Lajos ) segédek . . Perényi Kálmán 
Stern Izsák, házaló zsidó . . . Farkas Pál 
Sternfelsz..........................................Bihari Ákos
Körmös Vencel, Írnok .... Leövey Leo

Heti műsor s
Csütörtökön : Stern Izsák. (Farkas Pál 

búcsúja.)
Pénteken : Takarodó.
Szombaton : Longyelvőr. (Bihari Sán !or 

búcsúja.) . r
Vasárnap este : Arany virág. (Komáromy 

Gizi búcsúja.)

Boszorkány  vár Nem mondjuk, 
hogy jobb előadásban még nem láttuk volna 
Millöcker kedves zenéjü operettjét, mert hi­
szen volt idő, a mikor ez volt a Szigligeti

színház társulatának egyik parádés operettje. 
Azt sem lőhet azonban elvitatni, hogy a 
nyári idényben forró színpadi sikerekre nem 
igen lehet számítani sem a közönség, sem a 
színészek hangulata miatt. — Bihari Sándor 
szép éneke, kacagtató maszkja és egész jó­
ízű alakítása sok derültséget fakasztott. 
Békeli, Sz. Zsigmondy Anna, Komáromy 
Gizi vitték sikerre — főbb szerepekben az 
előadást, melyre egyébként még egy próba 
ráfért volna.

Farkas Pál, a színházi közönség 
kedvelt komikum, ma este tartja búcsú 
f illéptét a Stern I'.sák című életkép cím­
szerepében.

Blhary Sándor n Lengyelvér- 
ben. Bihary Sándor, a társulat kiváló 
énekművésze, aki e hót szombatján tartj a 
buesufellőptőt. a LengyelvérB rlójában egyik 
legszebb és pompás baritonjának oly meg- 
felelő szerepéből lép fal utoljára a nagy­
váradi publikum előtt.

& Mágnás iWíska délutáni e15* 
adásai. A szinhás vezetősávé az oly utol­
érhetetlen sikert aratott Mágaás Miskát a 
bemutató előadás kitűnő szereposztásában, 
e hót folyamán két délutáni előadásra, 
szombat ős vasárnap délutánra tűzte ki.

APOLLÓ
: mozgó- 

szinliáz

Csütörtök 1
lagov&ny 
dráma 4 falv. f

Előadások kezdete: Szombaton, va- ■ 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és ■ 

hétköznapokon fél 7-kor. J

A »»«rkesstism Ida’gi«sa«aa feldláa« 
í 0?. 81ÄS3LV*

megjelent:
„fi magyar nsmret töHéneti 
joga területéhez a
Orpátoktól le a< Adriáig.“

Irta: dr Karácsonyi János,
a m. tudományos akadémia tagja.

j Ára: 3 korona.
Kapható a S<ent László nyomdában.

A Budapesti Hírlap igy ír e kiváló 
történeti műről:

— Ez a könyv nagy erkölcsi erőt ad 
jogainkhoz való szívós ragaszkodásunkhoz, 
nemzeti államiságunk teljes kiépítéséhez.

Az Alkotmány igy ir:
— Jeles történettudósuik, Karácsonyi 

I János olyan munkával jő a háború köze­
pette, mely valóban mint fényszóró fog rá­
világítani a magyar nemre: törtiielmi jo­
gára.

5. I

Elsőrendű jégszekré" | 
nyék olcsó árban besze- | 

rezhetők I
Endrényi Rároly és Fiainál I

Nagyvárad. £
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általános Takarékpénztár
Jtészvénptársaság

N&gyváred, Bin.er-tér 2.

konyha, kamarából álló 
lakás a Színház-utos 4.

Alaptőke: egy millió K. 
Tartalékalap: 122,000 K.

Elfogad moratóriummen- 
tes betéteket felmondás 
nélkül s azokat a betét 
napjától kezdve igen elő­

nyösen kamatoztatja.

Bérleti hirdetés
Azonnal kiadók a következő helyiségek

I I. Egy szoba,
I. emehti udvari 

sz. házbi n.
II. Két szoba, 

negyedik emeleti 
Sas“ palotában. (Lift.)

III. Hárem szoba, konyha, kamerából 
álló I. emeleti utcai lakás a „Zöldfa“ épü­

letben.
IV. Öt szoba, konyha, kamara, fürdő­

szoba, cselédszobából álló II. emeleti erkélyes 
utcai lakás a „Fekete Sas“ palotában. (Lift.)

V. Bútorozott egy és kétágyas utcai és 
udvari szobák a „Zöldfa“ épület I. eme­
letén.

VI. Egy-egy üzlethelyiség a „Sas“ és 
“Zöldfa“ passage-ban.

VII. Beraktározásra alkalmas raktárok 
és pincék a „Zölfa“ épületben.

IZSÁK LIDIA
elsőrendű tflzöszalon

konyha, kamarából álló 
udvari lakás a „Fekete Na gyvára^

Nagy Sándor-u. 1. )

M-szálloda
’Hetében.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója 

Telefon : 11—53.
s nman

Leszámítol váltókat. Jelzá­
log kölcsönöket folyósít. Közelebbi felvilágosítással szolgál az 

„Irgatlan Bérlő“ részvénytársaság bérleti iro­
dája, Sas passage 24. számú lépcső. (Tele­
fon 14-00.)

■

Az Erzsébetligeten lévő 
4 uj földszintem 
házban két és három 
szobás lakások kiadók. 
(Püspöki residencia mellett.)

6 szám.

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakó házmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.

Valódi 
aszfalt fedéllemez 

és jó minőségű 
kátránypapir 

kapható 

flndrényi Károly és Fiainál.

a MUJ16 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyváradi Sörgyár RI
Telefon 439.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»■■a

x Helybeli nagy vállalatnál 10—15 
i mázea makulatur papír eladó. Árajánlatokat 
í a kiadóba kérünk. :■ Janky Antal Utóda

*
B
M 
>

Szent László (Püspök gyógyfürdő) I 
Nagyvárad mellett. I

Kénes vasas hévvizforrások, viz hőfoka 42 Gű csuz, I 
köszvény minden formája, ischiás és női betegségek ellen, |' 
1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan l 
a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait. Nagy- 1j 
szabású nyári uszoda 26 C° forrássvizzel és uszásta- I 
nitással

400 holdas park és fenyves erdő, gondozott séta- I 
utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, folyó- I 
iratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő újonnan átalakítva, villanyvilágítás 
az egész telepen és az összes vendégszobákban. Posta, 
interurbán telefonó í

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezmény­
ben részesülnek.

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság 1916 jan. 1-től.

fe Komzsik Alajos,
—e™ ... a fürdő bérlője.

: (Cégtulajdonos Csatáry József.] M
■ A legrégibb tüszeriizlet
: Nagyváradon.
■

»
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A mai viszonyok közi való nehéz 
beszerzési viszonyok dacára min­
denből teljes raktárkészletet tart

■ 
■ 
■ 
■ 
■:
■i 
■

Lánló-ujonda. r6MvinytórBa«6.s Nagyvárad.

■
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